

刘惠在省委政法工作会议上强调 锐意开拓进取 为“十五五”开局贡献政法力量

本报5日讯(记者李晶琳)5日,省委政法工作会议在哈尔滨召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实中央政法工作会议精神和省委工作要求,部署2026年全省政法工作。省委副书记、政法委书记刘惠出席并讲话。

会议强调,2026年是“十五五”开局之年,全省政法机关要深入学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,深化政治建设,筑牢政治忠诚,夯实理论根基,确保党对政法工作的绝对领导;深化反恐怖斗争,树牢底线思维,坚决捍卫政治安全;深化矛盾化解,深入推进涉法涉诉信访工作法治化,防范化解重大涉稳风险,确保社会大局持续稳定;深化平安建设,严厉打击突出违法犯罪,强化社会治安防控,加强相关群体服务管理,不断提升人民群众安全感;深化法治建设,统筹推进立法、执法、司法、守法各环节工作,深化政法领域改革,加快推进涉外法治建设,为龙江经济社会发展营造优良法治环境;深

化基层基础,强化基层政法单位建设和政法工作数字化建设,推进县、乡综治中心规范化建设,夯实政法工作发展根基;深化队伍建设,树立和践行正确政绩观,坚持正风肃纪反腐,加强专业化建设,锻造过硬新时代政法铁军,为开创中国式现代化龙江新局面贡献政法力量。

李毅、党广锁、刘永志、邹国贤、乔玉洲出席会议。

又讯(记者李晶琳)5日,省法学会2026年第1次会长会议在哈尔滨召开,省委副书记、省法学会会长刘惠出席并讲话。

会议强调,全省法学会系统要以政治引领统揽全局,深学笃行习近平法治思想,团结带领全省法学法律工作者坚定法治自信,持续推进形成法学研究提质、法治服务增效、普法宣传创新、人才培养强基的良好法治氛围,不断加强法学会自身建设,切实肩负起党和人民赋予的职责使命,为开创法治黑龙江建设新局面贡献力量。

省人大常委会党组召开扩大会议

本报5日讯(记者王晓丹)5日,省人大常委会党组书记张安顺主持召开党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神、全国人大有关批示精神、省两会精神等,研究贯彻落实情况。

党组书记王永康,党组成员贾玉梅、聂云凌、杨廷双出席会议。副主任方传龙列席会议。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会精神,抓好省人大常委会今年“一要点三计划”确定的各项任务落实,推动党中央决策部署和省委工作要求落实落靠,努力实现“十五五”良好开局。

会议强调,要旗帜鲜明讲政治,把学习贯彻省两会精神,与贯彻落实省第十三次党代会及十三届省委历次全会精神紧密结合起来,确保人大履职与全省中心工作同频共振、同向发力。要服务振兴发展大局,紧紧围绕落实省委部署要求,更好发挥人大职能作用。要自我提升担当,高质高效完成好全年各项工作任务,不断提高人大工作质量和水平。

会议还传达学习了十三届省纪委五次全会精神、省委农村工作会议精神、近期省委常委会会议精神等,审议有关事项,研究部署有关工作。会议要求,要严格落实管党治党政治责任,充分发挥“关键少数”示范引领作用,以优良作风激励干部担当作为。

2025年全省商务工作稳中有进进中提质

本报5日讯(记者付宇)5日,全省商务工作会议召开。记者从会上获悉,2025年,全省商务工作稳中有进、进中提质。

过去一年,全省商务系统在扩消费、稳外贸、促招商、扩开放等方面取得扎实进展,实现了四方面提升“提振消费”的动力更强。“购在龙江”“龙江好物”“龙江味道”系列品牌活动成功举办,消费潜力持续释放;“外贸稳固”的基础更牢固。外贸顶住压力,基本盘保持稳定;“招商品牌”成色更足,“投资龙江”品牌持续擦亮,招商引资工作质效持续提升;“向北开放”

的步伐更实。多元化市场加速构建,对外投资合作稳步推进,开放平台实现创新发展,口岸通道进一步提质增效,向北开放新高地加速构建。

2026年是“十五五”规划开局之年。全省商务工作将坚持稳中求进,紧扣商务工作“三个重要”定位,全力提振消费,稳步提升外贸规模与质量;加大引资稳资力度,提升开放平台效能,拓展投资合作空间;持续加快构建我国向北开放新高地,推动全省商务发展再上新台阶,实现“十五五”商务高质量发展稳健开局。

2026年省政府残工委会议召开

本报5日讯(记者王彦)5日,2026年省政府残工委会议在哈尔滨市召开。会议总结了2025年省政府残工委工作,并对2026年重点工作进行部署。

会议指出,过去一年,全省残疾人事业发展取得显著成效,残疾人社会保障制度不断完善,关爱服务质量明显提升,扶残助残社会氛围日益浓厚。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于残疾人工作的重要论述和重要指示批示精神,强化政治引领,牢牢把握残疾人事业发展正确方向,全面落实党中央国务院决策部署以及省委省政府关于残疾人事业发展的部署要求,立

足省政府各部门职责,用心用情用力解决好残疾人急难愁盼问题。要锚定目标任务,更好满足残疾人对美好生活的向往,高质量谋划编制“十五五”规划,着力加强残疾人基本民生保障,持续提升残疾人公共服务质量,切实保障残疾人平等合法权益。要加强组织领导,凝聚推动残疾人事业发展合力,健全残工委组织机制,广泛凝聚社会共识,营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的浓厚氛围和良好环境。

残工委各成员单位相关负责同志参加会议。会上部分单位就残疾人事业发展述职交流。

多功能巡回医疗车开进田间地头



多功能巡回医疗车车辆外观。

刘宝平摄

本报讯(记者刘楠 李民峰)近日,杜尔伯特蒙古族自治县“乌兰奥特奇”移动医院巡回医疗车启动仪式在大庆市蒙医医院举行。

“乌兰奥特奇”意为“草原上的红色医疗队”。作为我省首个集CT、心电、超声、血尿常规及血生化检查等多项功能于一身的巡回医疗车,该车的启用标志着当地“服务上门、资源下沉”的巡回诊疗服务正式拉开序幕。

基层医疗卫生机构“缺设备、少能力、服务弱”是长期制约分级诊疗推进的“老大难”问题。加之地域广阔,群众做基层检查须往返县城,既耗时又增加负担,部分患者因此延误病情。针对此痛点,杜尔伯特蒙古族自治县投入390万元购置该车,可完成多部位CT扫描、心电、超声检查及常见生化指标检测,覆盖

健康体检、慢性病随访、常见病初诊等核心需求,实现县级同质化检查服务送到田间地头。

启动仪式后,医疗车即刻驶往胡吉吐莫镇泊泊里村开展首场义诊,为村内60—64岁老人提供免费体检。“在家门口就能做全面检查,不用跑县城折腾了!”村党支部书记王涛的话语道出了群众心声。该车可实现检查数据实时传输与远程会诊无缝衔接,让群众“少跑路、省钱省心”。

大庆市蒙医医院执行院长吴鹏飞表示,下一步将依托紧密型县域医共体,组建蒙医、影像、内科等多学科专家团队,制定常态化巡回计划,实现偏远乡村全覆盖。同时强化医护培训、完善双向转诊机制,让群众在家门口享受规范诊疗与蒙医特色服务。

听,黑土地在“呼吸”

走进哈尔滨黑土地地球关键带野外科学观测研究站

□文/摄 本报记者 杨桂华

赵文志蹲下身,褪去手套,裸露的双手伸进积雪中,指尖瞬间冻得通红发紫。他面前的土壤蒸渗仪,是监测土壤蒸发量与渗透量的关键设备。“戴着手套触感不准,怕碰坏精密部件。”赵文志的声音被寒风裹挟,直到仪器主体完全显露,才抬手蹭去脸上的雪沫。“观测数据是科研的生命线,一丝一毫都不能马虎。”

“六九”的呼兰原野,寒风裹挟着雪粒呼啸而过,观测场的积雪没至脚踝,每一次抬手、弯腰,都要顶着刺骨的寒意。作为哈尔滨黑土地地球关键带野外科学观测研究站副站长,这样的野外作业,赵文志和团队早已习以为常。

这里是哈尔滨市呼兰区靠山村的呼兰观测试验场,藏在农田深处,没有规整的道路,厚厚的积雪被踩得坚实,行走间满是“咯吱咯吱”的声响。而这座观测站,是我国首个省级黑土地地球关键带野外科学观测研究站,肩负着为黑土地保护、粮食安全与“双碳”目标提供科技支撑的重任。

2023年6月,中国地质调查局哈尔滨自然资源综合调查中心抽调7名技术骨干,组建起这支平均年龄不到30岁的观测团队,赵文志牵头带队,自此扎根白山黑水间,穿行在呼兰、海伦、黑河三个观测试验场,用青



工作人员徒手调试便携式土壤呼吸测定仪。

春与坚守,勾勒黑土地的“生命曲线”。“雨雪天这儿就是烂泥塘,设备得靠人背进来,深雪没膝是常事。”赵文志一边清理积雪,一边轻声说道,裤脚凝结的冰碴随着脚步轻轻晃动,指关节上的裂口清晰可见,那是常年野外作业留下的印记。

蓝色栅栏围成的观测场内,前几日的大雪将各类仪器裹得严严实实。田野间的寒风愈发猛烈,吹得人睁不开眼,队员们各司其职、有条不紊地投入工作。不远处,工程师姜平正踮着脚清理太阳能板上的积雪,动

作轻柔得如同呵护珍宝。“太阳能板一旦被积雪覆盖,仪器就会断联,数据断档一秒都是损失。”他揉了揉冻得发麻的耳朵,语气里满是责任。

除了定期检查,出现突发情况也要立即赶赴现场。一个月前深夜,观测平台的红色警报突然响起,一套关键设备数据流中断,姜平与队员岳澎湃

立刻抓起备用电池,顶着暴雪驱车赶往试验场。

那夜的雪比今日更猛,路面湿滑难行,车子几次打滑。抵达现场后,两人深一脚浅一脚摸到设备旁,冻得僵硬的手指连螺丝都拧不动,只能反复用嘴哈气、搓手取暖,再继续操作。一个多小时后,当设备屏幕重新亮起,数据恢复正常传输时,两人的双手早已冻得失去知觉,脸上却露出了欣慰的笑容。

为了获取精准数据,这支青年团队付出了太多艰辛。去年秋天,为捕捉一次完整的冻融交替过程数据,队员们在野外连续蹲守一天一夜,饿了啃冷面包,渴了喝冰水,任凭大风刮得脸生疼,始终坚守在仪器旁,直到捕捉到完整的数据曲线。“看着屏幕上跳动的数值,所有辛苦都烟消云散。”队员窦宇航的话语,道出了全体队员的心声。

春节的脚步日渐临近,城市里年味渐浓,观测站的工作节奏却丝毫不减。几名家在外地的队员主动申请留守,放弃与家人团聚的机会,坚守岗位守护观测工作不断线。“黑土地的‘呼吸’不能停,我们的守护就不能断。”赵文志望着窗外的白雪,语气坚定。



回眸“十四五”

镜头里的“十四五”·旅游

清凉作笔 绘就龙江避暑新画卷



游客乘坐游船游览富锦国家湿地公园。

本报记者 张澍摄

□本报记者 刘欣

盛夏清晨,伊春五营国家森林公园的参天红松滤过炽热阳光,洒下满目清凉。林间栈道上,来自南方的游客李女士深吸一口饱含负氧离子的空气,感叹道:“这才是真正的‘森林SPA’!”傍晚时分,几百公里外的哈尔滨松花江畔,夕阳将天空与水色染成一片橘黄,沿江的石阶坐满了享受清凉的市民与游客……这些生动场景,正是“十四五”以来,黑龙江省系统打造“避暑胜地”,清凉龙江”品牌,推动旅游业高品质发展的鲜活缩影。

“十四五”期间,黑龙江省将夏季平均气温20℃的清凉优势作为发展的核心引擎。五年来,依托得天独厚的生态资源,我省持续深耕

“避暑”特色,不断挖掘文旅消费新亮点。其中,自2023年以来连续开展的夏季避暑旅游“百日行动”成效显著,通过精心打造“十”大主题线路、“百”场美食盛宴、“千”台文旅盛宴和“万”种龙江好物,系统构建起避暑旅游消费矩阵,有力推动了绿水青山的资源优势向旅游市场的消费优势转化。

太阳岛大熊猫馆、牡丹江中兴村等一批农文旅综合体的建成,以及牡丹江全息夜游等41个沉浸式体验新空间的推出,持续提升了避暑旅游的体验与品质。随着哈尔滨、牡丹江、伊春、黑河、大兴安岭地区等地频频入选各类避暑旅游榜单,以及中国气象局官方认证的“林海秘境·踏青寻幽”等避暑路线和鹤岗、抚远、富锦等地获评“避暑旅游目的地”,

黑龙江作为“全国夏季避暑旅游引领区”的形象赢得了广泛的市场认可与权威背书。

得益于丰富多元的产品与深度沉浸的体验,黑龙江的夏日早已超越单一观光模式。在镜泊湖,游客不仅能感受吊水楼瀑布的磅礴气势与扑面的冰凉水汽,还能观看惊险的瀑布跳水表演。在大兴安岭的漠河北极村,广袤无垠的原始林海是游客慕名而来的核心吸引力。作为祖国的“神州北极”,这里独特的极地风情和“找北”体验,成为许多旅行清单上的必到打卡地。

城市避暑同样精彩。哈尔滨的夏日魅力在松花江畔和中央大街尽情舒展。市民口中的“上江沿儿”,是这座城市最具松弛感的“城市客厅”。沿着江畔步入中央大街,品

尝一根甜而不腻、冰爽回甘的马迭尔冰棍,是游客享受清凉不可或缺的“仪式感”。在“林都”伊春,森林避暑成为其独具魅力的“金字招牌”。2025年,伊春旅游热度同比上涨155%,强势位列全国暑期热度增长最快目的地第二,市场号召力显著提升。

“十四五”期间,黑龙江避暑旅游实现了从资源到品牌、从点到面的体系化跨越。镜泊湖的碧波、松花江的清风、伊春的林海与漠河的绿野……全省各地层次丰富、特色鲜明的避暑生态,共同构筑起黑龙江鲜明而响亮的夏季形象。如今,20℃的夏风送来的不仅是清凉,更是龙江文旅产业高质量发展的强劲脉动,已然成为邀约四方宾朋共赴“诗与远方”的闪亮名片。

质量引领 中车齐车创新发展

□刘廷禄 本报记者 孙昊

近日,第二届省政府质量奖表彰会议召开,中车齐车公司凭借卓越的质量管理水平、显著的技术创新成效和高质量发展实践,成功获此殊荣。

走进中车齐车公司锻造车间,上心盘智能化加工生产线让人眼前一亮。上料、打磨、正位、翻转、转运……从毛坯到成品一连串工序12分钟即可完成,整个加工过程不需要人工参与,生产效率提高34%,产品质量明显提升。

作为我国铁路货车、铁路起重机

的设计主导单位、制造领军企业和产品出口基地,该公司始终坚持“国际化、多元化、高端化、数字化、绿色化”的发展思路,系统构建并深入实施以全面塑造质量意识为首要任务,以ISO 22163、“中车Q”为管理框架基准,以“质量指标+管理标准+检验监察+认证认可”为管理核心内容,以“体制+机制”构建为保障措施,以质量信息化为平台载体的“12421”质量管控模式。

近年来,中车齐车公司大力推进数字化转型升级,在设计研发、生产制造、经营管理三大领域取得显著成

效,已建成行业领先的网络化、协同化、模块化设计体系以及多条具备国内先进水平的智能化生产线。同时,打造了具备“现状可见、问题可察、风险可辨”功能的经营管理驾驶舱,通过数字化赋能,实现从设计研发到生产交付的全程质量追溯,极大提升了运营效率与质量控制能力。

在追求高质量发展的同时,该公司积极履行社会责任,深入践行国家“双碳”战略,持续实施清洁生产、节能减排、环保治理与低碳发展项目,致力于实现用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低

碳化的绿色制造目标,坚定走生态优先、绿色发展之路,深入参与和承担了“轨道交通货运快速化关键技术应用研究”“重载铁路货车”等一系列国家重大科技项目和关键技术攻关任务,为国家重大需求、行业技术进步及经济发展提供了有力支撑。

此次获奖,标志着中车齐车公司在追求卓越质量的道路上迈出了重要一步。他们将以此为契机,继续以质量引领创新,以创新推动发展,为服务“质量强国”“交通强国”战略,推动轨道交通行业高质量发展贡献更大力量。